

## 山西经济管理干部学院

## 举办第三届劳动教育活动月开幕式暨劳模进校园活动

本报讯 为贯彻落实《中共中央国务院关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》精神,5月9日,山西经济管理干部学院在滨河校区第一报告厅举办了“劳动·技能·梦想”——第三届劳动教育活动月开幕式暨劳模进校园活动。院党委委员、副院长师振华,教务部、学生工作部、院工会、院团委、素质教育部、各系及基础教学部党总支、劳动教研室等教职工与学生代表300余人参加了此次活动。活动由素质教育部主任郭常春主持。

会前,院党委副书记樊岚、师振华与国家非遗平阳木版年画传承人赵国琦就非遗技艺的传承与发展进行了交谈,并为赵国琦颁发了客座教授聘书。

活动以第二届劳动教育月纪实视频开场,展现师生在劳模讲堂、非遗传承、公益服务等实践中的风采。随后,林洁解读此届活动方案,涵盖6大板块23个子项目,旨在通过日常劳动、服务性劳动及创新性实践,深化学生劳模精神与工匠精神培养。

师振华在讲话中强调,劳动教育是传承红色基因的铸魂工程、培育时代新人的筑基工程、服务强国建设的战略工程。他就开展此届活动提出三点要求:一是强化组织领导,构建协同育人格局;二是深化实践育人,激发学生内生动力;三是完善课程体系,健全长效保障机制。

开幕式结束后,开展了“汲取榜样力量 点亮匠心梦想”——劳模进校园活动。国家

级非遗平阳木版年画传承人、三晋英才、工艺美术师赵国琦老师作了《新时代传统年画与当代生活》专题报告。活动由院工会(妇联)副主席周明月主持。

赵国琦老师系统梳理了平阳木板年画从古代祈福祭祀到现代艺术鉴赏的演变历程,详解了年画制作的画稿、勾线、木刻、制版(线版与色版)、印刷、彩绘、装裱等七道核心工序。互动环节中,赵国琦老师逐一解答了师生关注的问题。

此次活动引发学生强烈反响。大家表示将以劳模精神为成长指引,提升综合素质,在实践中传承中华优秀传统文化,以专业技能服务中国式现代化建设,让青春在劳动创造中绽放光彩。(张敏)

## 长治市中医医院

## 用鲜花与掌声致敬“提灯者”

本报讯 5月12日清晨,长治市中医医院的护士站早已开始流转着忙碌的身影。在这个属于白衣天使的节日里,长治市中医医院一场满载敬意与温情的系列活动,正为这群日夜奔忙的“生命摆渡人”徐徐展开。

5月12日上午,院党委书记、院长刘忠理便率领领导班子成员,手捧鲜艳欲滴的鲜花、精致的定制蛋糕以及饱含深情的慰问信,走进各个临床科室。刘忠理不仅赞扬了她们精湛的专业素养和无私的仁爱之心,还反复叮嘱大家要劳逸结合,照顾好自己。

下午,“纪念5.12国际护士节表彰大会”在1号学术报告厅举行。院长刘忠理,纪委书记郝孝东,副院长柴益鹏、张建忠等领导班子成员,与临床科室主任、护理工作代表及获奖集体、个人等200余人参加。大会由副院长宗倩倩主持。

在庄严的国歌声中,表彰大会正式拉开帷幕。柴益鹏代表院领导班子向全院护理工作致敬以节日的问候和崇高的敬意,回顾了护理团队在过去一年里取得的卓越成就。护理部主任李彩莲作了年度护理工作报告,全面而细致地总结了过去一年护理工作多个方面取得的显著成果。疼痛科王晓岚、心血管病科艾姣、糖尿病科李晶三位优秀护士代表依次上台,分享了她们在工作中的宝贵经验和深刻感悟。

大会的重头戏——表彰环节,将现场气氛推向了高潮。门诊部、手术室、急诊科等10个科室荣获“优秀护理单元”称号,王俊燕、李波、李晶等26名护士获得“优秀护士”荣誉称号,王梦韬、牛林娟等12人获得“优质质控护士”表彰。此外,医院还为在“一科一品优质护理改进项目比赛”“护理岗位技能竞赛”及“‘我爱我家’短视频大赛”中表现突出的集体和个人颁发了奖项,并对在全省护理赛事中斩获佳绩的先进代表进行了特别表彰。

院党委书记、院长刘忠理在总结讲话中向全体护理人员致以诚挚感谢,并提出四点希望。永葆“初心”,以党建引领筑牢发展根基,创新护理服务模式;锤炼“匠心”,深化数字化护理实践,提升专业能力;胸怀“仁心”,发挥中医特色优势,优化患者就医体验;凝聚“同心”,打造特色护理品牌,共筑高质量发展合力。

表彰环节结束后,护理团队献上精彩纷呈的文艺节目。充分展现了护理工作多才多艺、积极向上的精神风貌。

(张丽 闫珊 秦瑜)

## 自然·健康·实践

## 晋中信息学院组织开展野菜节活动

本报讯 近日,在晋中信息学院的校园里,一场以“自然·健康·实践”为主题的野菜节如约而至。这场由食品与环境学院与无边书院联合举办的活动,旨在通过田野探索、知识科普与创意烹饪的深度结合,为师生们打造一堂沉浸式的自然教育课。

“最好的教育是让孩子在泥土里打滚。”陶行知先生的教育理念,在野菜节的开幕式上得到了生动诠释。戴铭成老师的“野菜图鉴”公开课堪称行走的植物百科全书,课堂不再局限于PPT上的静态图片,而是化作师生手中沾满露水的鲜活标本。

生态保护专家常佳现场演示的“选择性采挖法”,则为这场自然探索注入责任意识:“保留根系让野菜来年再生长,留存花苞让植物完成生命周期,这是人类向自然索取时应有的克制。”这番话恰似一把钥匙,打开了同学们对“可持续利用”的认知新维度。

当踏入美宝山庄的田野,课堂便从三尺讲台延伸至无限天地。俯身观察野菜的叶片纹路,蹲地辨别杂草与可食植物的细微差异,小组分工记录采挖坐标与植物生长状态……这些在课本里抽象的“实践环节”,此刻都化作沾满泥土的真实体验。

采挖完野菜后,同学们迫不及待地来到厨房,将亲手采摘的野菜变成一道道美味佳肴。在烹饪的过程中,同学们不仅锻炼了动手能力,更体会到了劳动的艰辛与乐趣。当



一道道色香味俱佳的野菜佳肴端上餐桌时,同学们的脸上洋溢着满足和自豪的笑容。

当最后一勺蒲公英根茶倒入瓷杯,野菜节的烟火气渐渐消散,但留在师生心中的印

记却愈发清晰。这场与自然对话的春日之约,不仅让“劳动最光荣”的理念照进现实,更悄然改写着人们对大学课堂的认知。

(张丽 闫珊)

本报讯 当10年的“蚯蚓腿”在2毫米切口下重获新生,古交市一名周姓患者在古交市中心医院普外科重获“轻盈人生”。在古交市中心医院普外科的手术室里,一场看似“微不足道”的手术正在改变静脉曲张的治疗史。困扰他十年之久的左下肢肿痛难题,通过一场仅2毫米切口的微创手术迎刃而解。术后次日,这位患者已能自如行走,即将康复出院。

“真没想到像‘打了个针’就完成了手术,十年煎熬终于结束了!”患者感慨道。10年前,患者左小腿开始出现酸胀感,皮下逐渐浮现“蚯蚓状”凸起青筋,久站或行走后肿胀加剧,严重时皮肤发亮、疼痛难忍。一直担心手术创伤大、恢复慢,所以强忍不适,直到

## 古交市中心医院普外科

## 2mm“钥匙孔”手术终结十年静脉曲张困扰

近期症状恶化,才来院就诊。

“患者不仅有大大隐静脉曲张,还伴有多种基础病,长期血流淤滞已影响整体健康。”普外科李主任说到,“我们启动多学科协作机制,综合评估病情后,最终为其定制了个性化的微创治疗方案——采用最新引进的半导体激光治疗仪行大隐静脉主干激光闭合术联合局部硬化剂治疗。通过2毫米微小切口,将半导体激光光纤精准导入病变血管,利用热能‘焊闭’异常静脉,同时对分支血管进行硬化剂治疗,全程无需开刀剥离血

管,最大限度减少创伤。”

此次手术的成功开展,标志着该院在静脉曲张治疗领域迈出了重要一步,彰显了医院“以患者为中心”的服务理念,更展现了医院在微创领域深耕细作、追求卓越的坚定决心。今后该院将持续在守护百姓健康的航程中破浪前行,让先进医疗技术的光芒,照亮每一位患者重获健康的希望之路,书写新时代医疗事业高质量发展的辉煌篇章。

(李丽)

(上接 01 版)

他们把共产党员的坚强党性、优良作风,深深融入淡泊名利、荣辱不惊、不畏艰险的职业荣光中,让在场的每一位山大青年倍受鼓舞。

五四主题视频《向光而行》,诠释了山大青年积极向上、朝气蓬勃的滚烫青春。由

文学院学生带来的原创情景剧《青春的样子》,真情演绎了一代代山大青年为实现梦想、振兴民族挥洒青春的美丽模样。活动尾声,《有我》的合唱声悠扬响起,“以青春之我 筑青春之中国”的宣言响彻报告厅,激荡着现场每一颗年轻的心。大家纷纷表示,强国建设新征程上,铿锵誓言必将化作奋

斗帆桨,以实际行动为中国式现代化挺膺担当。

学校相关职能部门负责人、各学院党委副书记、团委书记、校级青马工程学员、学生组织骨干以及党员、团员青年代表等500余人同上一堂党课,共同见证这场青春叙事。(黄晶 张馨文)

## 感谢信

我因为牙疼,前往中诺口腔医院就医,遇到一位技术精湛的好大夫,他就是口腔种植院长刘国栋医师。他热情地为我检查、诊断和治疗,对我们患者态度亲切和蔼,对医疗工作认真负责。他技术熟练,操作规范,在根除牙齿疾病、口腔种植新牙的整个过程中,急患者所急,想患者所想,忧患者所忧。经过刘大夫的精心治疗,我的牙病获得痊愈。他全心全意为患者服务的精神、高尚的医德医风以及高超的种植技术,给我留下了深刻的印象,也受到广大患者及家属的好评。

为此,我借贵报一角,通过媒体表达我对刘国栋医师的感激之情。

患者:段改荣

时间:2025年5月6日